

## 永州城管执法有力度有温度

自2021年以来实现系统行政复议“零纠错”

湖南日报9月28日讯(全媒体记者严万达通讯员李梦鸾唐普群)“湘超”永州主场火热，不少摊主跟着赛事来摆摊，占道经营现象时有发生。永州城管部门采用柔性执法，协助占道商户和流动摊贩搬运货物，将摊位迁至临时经营区，让城市文明与“人间烟火”相融互促。

永州市城市管理局践行执法为民理念，探索“刚性管理”与“柔性关怀”兼容的执法

模式，让城市治理有力度有温度。出台《永州市生活垃圾管理条例》《永州市餐厨垃圾管理办法》等，确保城市管理有法可依。常态化举行法治培训，专项整治执法不规范等问题，锻造执法“铁军”。2021年以来，永州城管系统实现行政复议“零纠错”。

该局化堵为疏，设置便民摊位9600余个，对沿街商铺灵活施划店外“一米线”，对影响城市市容、人行道违停等轻微违法行为

实行“首违免罚”政策；变末端执法为前端服务，抽调200余名队员下沉社区，累计解决市容环卫、市政、园林绿化等问题6000多个。此外，该局主动提前介入重大项目水电气网联合报装，实现了执法质效与优化营商环境“双提升”。永州市用水用气指标连续两年在省营商环境测评中获优秀。“以前需跑多个部门交材料，现在只用填一张申请表，当天就有水电气网联合专班上门服务。”永

州民兵水上训练馆项目负责人容经理说，高效服务推动项目建设加速。

柔性执法的同时，永州城管部门铁腕守护城市运行安全底线和生态保护红线。2024年以来永州开展燃气领域检查2249次、处罚382次；整治安全隐患屋顶棚架1498处、户外广告设施609处、窨井盖542个；高压打击非法收运、处置餐厨垃圾和建筑垃圾等违法行为。

## “共商、共建、共管、共养、共享” 永兴大力提质新建农村公路

湖南日报9月28日讯(全媒体记者张思齐通讯员廖常杰李丹霞)25日，永兴县铜西公路上，城北幼儿园的橙黄色校车平稳行驶在拓宽后的沥青路上。这条坑坑洼洼的“闹心路”经过提质改造后，从4.5米拓宽至8米，还加装了临崖防护栏，行车更加安全。

农村公路建设，一度存在资金掣肘、重建轻管、群众参与度不高等瓶颈问题。永兴县从“解困”出发，探索构建“共商、共建、共管、共养、共享”的“五共”全周期管理体系，

推动农村公路向“建管养运一体化”高质量发展转型。在“共商”阶段，广泛听取周边百姓的想法和诉求；在“共建”过程中，积极引导企业和群众参与道路建设，鼓励百姓自愿让地、捐资出力。以铜西路为例，临水临崖的地形、年久失修的路基，给行车带来巨大安全隐患，群众反映强烈。通过“上下同心、共建共享”，周边群众共无偿让地3.8万平方米，捐资354万元，实现全线9.21公里公路“零征地补偿”，节省成本近百万元。

为进一步拓展建设成果，永兴县建立分

级“共管”体系，明确县、乡、村三级养护职责，在各乡镇设立农村公路管理专门机构，落实日常养护责任。推行“共养”模式，党员干部带头，定期组织群众参与清扫路面等养护工作。

永兴县公路建设养护中心主任吕乐群介绍，该县通过探索“五共”体系，激活了农村交通建设。目前，已完成农村公路提质改造26条，总里程达53公里；新建资源产业路72条，全长110公里。

2022年以来，永兴县连续打通龙华路、

观音岩路、一线天路等道路。道路通，旅游兴，东头野渡景区年游客量突破10万人次，一线天景区日益升温；书院路改造“催热”夜经济；提质后的观音岩路，让千年古刹观音岩寺吸引更多游客。



9月28日，孩子在与机器狗互动。当天，隆回县金石桥镇芙蓉学校举办“科普体验迎国庆”主题活动，让孩子们感受科学魅力，喜迎国庆佳节。

## 破旧立新筑万间

——宁远县住房和城乡建设局谱写百姓安居新篇章

李董臣 周佳

则》和7项内部管理制度，进一步优化审批流程，缩短审批时间和轮候等待期，实现公租房申请15个工作日内予以办结。在全市率先开展2次集中交房交钥匙仪式，解决272户轮候对象住房问题，全年发放租赁补贴503户，实现城区低保户应保尽保，轮候对象全部动态清零。

目前，已累计解决群众急难愁盼问题461个，解决信访问题13起，清退腾房273套，收回闲置公租房41套(间)，追回历年欠缴租金410.71万元，收缴租金1122.75万元，创历史新高。

“当时听到停工完全没心思上班，家人也急得不行，现在好了，看到工地上有人开工做事，别提多高兴了，多亏政府救了我们！”2022年9月，为改善居住环境，李大姐贷款买了碧桂园·城央壹品一套140多平方米的房屋，半年后因故停工。为“保交楼、保民生、保稳定”，经多方努力，宁远县住建局成功引入娄底城北建筑工程有限公司，该项目于去年8月复工修复，今年将实现交付。

扎实推进“保交楼”“保交房”工作，精准施策稳定房地产市场，是宁远县住建局以“小切口”提升群众“获得感”，保障群众安居梦的又一次生动实践。为促进房地产市场平稳健康发展，维护社会和谐稳定，宁远县全面落实预售风险评估措施，坚持无风险评估不预售原则，坚决杜绝新预售项目逾期交房。

此外，宁远县还结合实际重新修订了《宁远县公共租赁住房管理实施细则》，

风险，同时，扎实推进房地产领域突出问题集中化解“百日攻坚”行动，目前全县8个“保交楼”项目2128套房屋，9个“保交房”项目1739套房屋均已全部完成交付。

此外，为更好满足居民刚性和改善性住房需求，促进房地产市场止跌回稳，县政府出台了《关于进一步促进我县房地产市场平稳健康发展的政策措施》，通过延续购房补贴、推行“商改住”、鼓励房企让利销售等措施延续政策利好，提振房地产市场信心，全县房地产市场呈现止跌回稳良好态势。

一项项有力的措施，一个个温暖的数字，让宁远县人民的“安居梦”更加触手可及。

### 住有宜居 焕活城市新风貌

走进文庙街道宁怡小区，干净畅通的路面，整齐划一的充电棚，清爽的“天际线”，第4台电梯正在紧锣密鼓地安装。

原来小区里面都是普通水泥路，坑坑洼洼，墙上的网线像蜘蛛网一样乱七八糟，现在小区修好了，灯亮堂了，不仅干净舒适还十分安全。”家住宁怡小区的郑爷爷对小区的变化赞叹不已。

宁怡小区建于20世纪90年代末，设施相对老化。去年，宁远县住建部门充分听取小区业主意见，经过多方会

策一部分”的办法，实施加装电梯、雨污分流、四网合一、路面改造和安装路灯等项目，惠及7栋60户居民。

城镇老旧小区改造，既是关系居民日常生活的关键“小事”，又是城市基层治理中的民生“大事”。这场由“微改造”带来的“精提升”，不仅擦亮了小区的“面子”，更做实了民生的“里子”。

近年来，为推进以县城为重要载体的城镇化省级试点示范，宁远县大力实施城市更新行动，坚持以党建为引领，强化部门联动，注重民生需求，遵循“基础类应改尽改，完善类和提升类能改则改”的原则，充分征求群众意见，切实将居民“最关心、最直接、最现实”的诉求纳入改造内容，坚持因地制宜，有针对性地精准改造，做到一小区一方案、一小区一特色，“内外兼修”。截至目前，共投入73452万元，完成185个老旧小区改造，涉及13254户居民，建筑面积达156.15万平方米，受益群众达3.8万人。

结合老旧小区改造，宁远县还制定了《宁远县城区背街小巷提质改造三年行动方案(2023—2025年)》，计划三年投资5400万元，对城区185条老旧拥堵的背街小巷进行提质改造，实现“路平水畅、墙美线齐、城绿巷通、文明有序”美好环境，进一步提升城市生活品质，目前已基本完成。

此外，宁远县还大力推进“1155”试点战略，创新推进“五融工程”，积极探

索城镇化新路径。明确试点期(2024—2026年)、中长期(2024—2035年)发展目标，分解细化了城镇化水平、产业发展、基础设施、公共服务、人居环境5大类29项预期性或约束性指标体系，确保干有方向、做有目标、抓有内容。

实施城市更新行动，是转变城市发展方式、实现高质量发展的重要行动。党的二十届三中全会提出，建立可持续的城市更新模式和政策法规。

宁远县住建局深入践行人民城市理念，把增进民生福祉、推进共同富裕作为出发点和落脚点，着力打造宜居韧性智慧城市，既解了民忧，又暖了民心，惠民、宜居、安居的美好图景正成为现实。

### 居有所安 力圆乡村振兴梦

农村低收入群体居有所安，是百姓心头所盼，也是乡村振兴的基础所在。

“以前住的是瓦房，不仅冬天冷，还漏雨，现在给我盖了崭新的平房，宽敞多了，舒服多了。”家住宁远县天堂镇许家村的许大哥脸上洋溢着幸福的笑容。

为了让农村低收入群体建得起房，住上好房。近年来，宁远县坚持以实现农村低收入群体住房安全有保障为根本，实施农村危房改造。按照“应保尽保、应改尽改”的原则，把实施农村危房改造与乡土文明建设、传统村落保护发展、城乡风貌改造等结合起来，统筹推

湘潭开展首例单倍体异基因造血干细胞移植术

## 13岁女孩“捐血救母”

湖南日报全媒体记者 彭婷 通讯员 刘超

9月28日，在家人的期盼和医护人员陪伴下，35岁的周红英走出湘潭市中心医院血液科层流洁净病房，即将出院。前不久，身患白血病的她，通过输入女儿的造血干细胞，重获新生。据悉，这是湘潭开展的首例单倍体异基因造血干细胞移植术。

去年底，周红英被确诊为高危急性髓系白血病。造血干细胞移植，是目前最有希望治愈的方法。然而，周红英的父母年事已高，她又没有与自己基因相同的同胞兄弟姐妹，到中华骨髓库寻找合适供者更如“大海捞针”。生死关头，唯一符合条件的供者，就是周红英13岁的女儿妞妞(化名)。

“我愿意救妈妈！”得知要为母亲捐献造血干细胞，妞妞没有犹豫。周红英在湘潭市中心医院血液科移植仓接受5天化疗后，9月12日、13日，她输入了从妞妞血液中采集的造血干细胞。移植后的第9天，妞妞的干细胞已成功植活在周红英骨髓中。

“妞妞的基因，一半来自父亲，一半来自母亲，这项技术因此叫单倍体(半相合)异基因造血干细胞移植术，意味着二人只有一半的基因相吻合。”该院血液科副主任、主任医师朱凯波告诉记者，这正是移植的难点。

面对可能出现的各种情形，湘潭市中心医院血液科举全科之力攻关。大家查阅最新指南和大量文献，制定细致的移植计划，反复推演可能发生的严重感染、出血、急性排异反应等风险情况，逐一做好应对预案。护理团队轮班严密守护，患者的每一件用物都精心擦拭，每一口食物都重重把关，同时在心理上给予关怀疏导。

幸运的是，妞妞的造血干细胞输注后，像种子一样在妈妈体内生根、发芽，带来生命希望。湘潭市中心医院血液科主任、主任医师罗自勤介绍，造血干细胞具有强大的再生能力，供者捐赠后半个月即可完全恢复，不影响其生长发育。

湘潭市中心医院自2005年起开展自体造血干细胞移植。去年底，医院通过评审，成为中华骨髓库管理中心认定的非血缘造血干细胞采集/移植医院；今年初，医院层流洁净病房完成提质改造，湘潭及周边百姓从干细胞采集、移植到康复管理等，都能在“家门口”完成。目前，该院已完成5例非血缘造血干细胞采集、2例异基因造血干细胞移植。

## 宁远举行登山挑战赛 为永州市第四届旅发大会预热

宁远县日前在九嶷山景区举办“娥皇登峰金牌风采”登山挑战赛，吸引县内外400余名登山爱好者踊跃参与，点燃了全民健身的热情。这是该县为承办永州市第四届旅发大会而精心策划的系列预热活动之一。

比赛在九嶷山景区九龙柱广场正式启动。选手们在组委会的有序组织下，分批出发，沿着全长2.92公里的赛道向娥皇峰顶峰攀登上。娥皇峰是以舜帝的妃子——娥皇的名字命名的一座山峰，海拔623米，山上植被茂密，一年四季绿树成荫，鸟语花香。本次赛道设计巧妙，将娥皇峰最具代表性的奇峰、云海等自然景观串联成线，使体育竞技与游览完美融合。登上娥皇峰山顶，一览众山小，九嶷群峰可尽收眼底。选手们在挑战自我、挥洒汗水的过程中，也沉浸式体验了宁远得天独厚的生态之美，为九嶷山的旅游资源进行了一次生动的“实景推介”。

本次登山挑战赛的成功举办，是宁远县推动“体育+旅游”产业深度融合的一次成功实践。它有效倡导了绿色、健康的生活方式，极大地提升了九嶷山景区的知名度和吸引力，为永州市第四届旅发大会的顺利召开营造了“人人关心、人人参与”的浓厚社会氛围，充分展示了宁远县办好一届精彩、非凡、卓越旅发大会的信心与决心。

(荆楚滨 路力军 欧阳荣丽)

进，将符合条件的农村低收入群体对象动态纳入改造范围。

如何把危房改造政策真正落到实处？宁远县聚焦重点对象，逐村、逐户、逐人过筛，采取“实地看、逐户访、认真核、反复比”等方式，严格筛选危房改造对象。同时，聘请具有专业资质的第三方房屋检测鉴定机构，对全县低收入群体居住的危旧房进行房屋等级鉴定，登记造册，建立台账，并做好精准服务，跟踪管理，根据对象数量、分散程度、家庭具体情况，有针对性地提出实施对策，有什么问题，就解决什么问题，确保惠民工程落到实处、发挥实效。

此外，宁远县住建、审计、财政等部门还对农村危房改造政策、资金执行情况进行检查、审计。纪检监察部门聚焦农村危房改造领域“微腐败”开展专项整治，重点整治党员干部优亲厚友、吃拿卡要、虚报冒领、截留挪用，以及相关职能部门“只批不审”、“只发不管”等形式主义、官僚主义典型问题。通过深化部门协作，凝聚监管合力，让政策从“纸上条文”变为“地上实效”，真正落地生根、惠及民生。

截至目前，宁远县共完成农村危房改造1.5241万户，争取中央补助资金3.549亿元。

安居才能乐业。人民能否住有所居、居有所安，既是民生的基础，也是发展的前提。

从“居者忧其屋”到如今“居者有其屋”“居者优其屋”，宁远县住建局精准打出安居工程“组合拳”，稳稳托起万千百姓的“安居梦”。未来，宁远县住建局将继续一砖一瓦厚植民生福祉，一笔一画绘就百姓更安心、更舒心、更暖心的安居宜居新画卷。